

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: *Calle de Buensuceso, 6.*

EMPLAZAR SUERTE del día 10 de mayo del mes corriente, 25 de meses anteriores, 1 peseta.

INFORMACIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntos de peseta línea en la 4.ª plana. 25 céntos línea en la 3.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).
ESQUEMAS MORTUORIOS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—3 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICACIONES.—Tarifa: De 1 a 50 palabras línea, a juicio del Director (pago anticipado).

En Granada, su precio. 1'75 pesetas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas de N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado). 6
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado). 17'50
En el extranjero, un semestre. (pago anticipado). 36
En las posesiones españolas de Occidente un semestre (id. id.). 36

Granada y el Corpus.

Cuando se emprende un viaje, cuando la locomotora se halla en marcha y nos conduce a todo vapor, ocurre un fenómeno singular de óptica retrospectiva. Por muy corto que sea el viaje y muy alegre que haya de ser la llegada, siempre dejamos al partir algo detrás de nosotros, ya una pena, ya un deseo que no hemos tenido lugar de satisfacer, un no sé qué, especie de impaciencia póstuma que engendra siempre la palabra *ausentarse*.

Saliendo de Madrid solamente por unos días, se me figuraba que lo dejaba. "más que nunca para mucho tiempo.", Recordaba haber castigado por la mañana a un perro que quiero mucho: atrevido y ladrón lo había merecido; pero ¡qué importaba, me iba, y por lo mismo debía haber estado complaciente hasta con el pobre animalillo!

Después, pensaba en las mil fruslerías que llenaban mis equipajes, mientras que muchas cosas precisas y urgentes me iban a faltar y recordaba todas de repente. Luego, poco a poco, el sueño se apoderaba de mí, atraído por el balance del wagon, todo se iba confundiendo, se borraba y desaparecía con la oscuridad de la noche, no quedándome al amanecer del siguiente día más que la sensación de estar ya muy lejos de Madrid, faltar aún mucho para llegar a Granada y la necesidad de poner un poco en orden mis recuerdos y mis impresiones. En Madrid, apesar del calor tropical que se sentía, notábase en el momento de mi salida, los preparativos del Corpus, de la exposición de Horticultura y de la de pintura: tres motivos para poner en movimiento y dar alegría a un pueblo que no se propone más que divertirse. Se dice en Andalucía que el día siguiente de la celebración de las fiestas es más fiesta aun que la víspera; en Madrid dos días antes la población se desborda, las calles se llenan de curiosos forasteros que arrastran sus chicos, mirando como una novedad el inmenso toldo que cubre las calles principales para darles sombra.

Y sin embargo, que diferencia entra esta procesion y la de Granada; en Madrid á las dos horas todo ha concluido. En Granada existen reminiscencias paganas muy curiosas. Preceden á la custodia muchachos disfrazados con enormes cabezas de carton semejantes á las que se usan en carnaval. La música es especial y el cortejo abigarrado. Andalucía conserva el monopolio de este culto que nos recuerda á David, bailando delante del arca. Quien no ha presenciado la Sermana Santa en Sevilla, el Corpus ó la fiesta del Sacramento en Granada, puede decirse que no ha visto España.

Es ingéñita en los pueblos meridionales la pasmosa facilidad de olvidar sus penas. En el Norte, las catástrofes dejan huellas más duraderas. Su cielo es frío y la naturaleza triste por sí misma, sus habitantes son menos impresionables y por lo mismo sus sensaciones son más intensas y profundas. Aquí, no hay nada que se le parezca. Pasada la tempestad, olé, al sol aunque ilumine ruinas espantosas. Queremos decir con esto que Granada está de fiesta y hasta aquellas gentes que han sufrido los horrores de la última inundación toman parte en las diversiones organizadas para esta semana. Por otra parte, la caridad no pierde sus derechos y se ejerce con los acordes de la guitarra como sucede en París con los de los violines.

El aspecto de la Carrera es fantástico. Los jardines iluminados, las tiendas que albergan las jóvenes más gentiles de Andalucía, una fuente elevada cuyas aguas transparentes brillan al fin del paseo y parece que envían su luminoso vapor hasta la cima de las montañas que cierran el horizonte. Esta fuente me recuerda una que era objeto de animada discusión entre una duquesa de Medinaceli y una duquesa de Híjar, y que, si mal no recuerdo, tenía la propiedad de convertir en oro los objetos que se bañaban en sus aguas.

No puedo volver á ver esta fantasmagoría multicolor, sin que la alegría repazosa en mi espíritu, sin que mis penas se disipen, lanzadas por la melodía en *rosa mayor*, que canta

la brisa entre las hojas de los árboles, y por el agua que cae formando perlas en taza de mármol.

El cuadro que presenta Granada es adorable, en el sentido que todo está en armonía, las cosas y las gentes, nada descomponen el conjunto. No he visto hace ocho días mas que personas simpáticas, mujeres hermosas, eruditos, escritores de talento.

El Gobernador Eugenio Sellés, autor del admirable drama *El nudo gordiano*, obra agotada en las librerías, al menos en las de Madrid, y que iguala á *La Pasionaria*, de Cano, ó la *Consuelo de Ayala*. Citamos *El nudo gordiano*; pero *Las vengadoras*, *La torre de Talavera*, son también obras notables en su género. *La torre de Talavera*, aparte del encanto del estilo, ofrece la particularidad de ser un drama histórico en un solo acto, y está tan hábilmente concebido y desenvuelto, que el autor ha realizado una obra maestra de concisión, sin perjudicar ni á la grandeza del asunto ni á la elevación del pensamiento.

La señora de Sellés, persona muy amable, según la poética expresión de este país, *dió á luz* una hermosa niña la tarde misma que vino á visitarme. Detalle encantador: esta señora que no había asistido nunca á estas fiestas, porque su esposo no es Gobernador de Granada, sino desde el mes de diciembre, había hecho una novena para que se retrasase ocho días el alumbramiento. También se hallan al lado del Gobernador, su madre y su hermana.

Las hijas de D. Cristóbal Pulgar, Angustias y Paca, hermosas, instruidas, admirablemente educadas, hablan correctamente el francés y el inglés, y con las poetas de Granada. La mayor, que según se dice, casará con el hijo del de marqués Molins, será este invierno la hermosa de moda. Es el vivo retrato de la duquesa de Medinaceli á los veinte años. La señora de Orbe, esposa de un distinguido ingeniero, es también bellísima. Yo cito al azar según mis recuerdos, dibujando las siluetas que se deslizaban ante mis ojos en el baile de la *Tienda*, baile que se podría llamar un verdadero concurso de la hermosura. Yo recuerdo con la nitidez de impresión, propia del artista, cuya memoria se ejercita constantemente, á la hija de la señora de Dávila de la familia de Pulgar, tan bella como encantadora, pariente de la primera mujer de Martos; las dos hijas de la marquesa de Diezma, elegantes y graciosas, que poseen en tan alto grado ese atractivo del tipo andaluz, tan seductor y original. He tenido ocasión de admirarlas en las corridas de toros, una con traje de *maja* de raso amarillo cubierto de felpilla negra, y la otra también de *maja* de raso rojo. Es un traje deslumbrador, cuya tradición sería de sentir que se perdiese. En cuanto á la señorita de Puente, hija del Presidente de la Audiencia, es la distinción con forma de mujer.

Las señoritas de Zafra, Tripaldí, Alvarez Osorio semejan flores animadas bajo la mantilla española cuando se adornan con el el traje del país, lo mismo que las señoritas de Lienores y de Perales, ambas preciosas acompañadas de su tia distinguida señora y de su tío que habla el francés con ese encanto que poseen solo los extranjeros que conocen el espíritu de nuestro idioma.

La señorita de León, hermana de la marquesa de Villamantilla es una beldad rubia que merece los elogios que le ha dedicado la prensa de Madrid; ya me había llamado la atención en el teatro real; se parece mucho á su hermana de padre, aunque difiere bastante en género de belleza. Llevaba en el baile de la *Tienda*, un traje de raso amarillo copiado de un cuadro de Goya; pequeños zapatos amarillos y azules que hacían resaltar el pié más bonito del mundo.

La falda lisa formada por grandes pliegues y el cuerpo con margas á *bullones*, producían un efecto sorprendente.

Quisiera nombrar á todas estas señoritas que forman un verdadero enjambre encantador; pero el tiempo pasa, se quiere verlo todo y hay que limitarse á saludar al vuelo todos estos rostros adorables adornados por cabellos negros ó rubios, agrupados y envueltos en sederías de colores claros y alegres

como el cielo de esta region privilegiada.

El jefe del partido republicano en Granada, el amigo de nuestro gran Castelar, el señor Almagro, cuya esposa está unida á la familia Villanova de la Cuadra, es un ministro del porvenir.

Encontramos en Granada á nuestro amigo Sr. Riaño, un sabio á la vez que hombre de ingenio á cuya importante iniciativa se debe la reconstrucción de la Universidad en cuya calle se ha fijado su nombre esclarecido.

Su Excelencia Monseñor Moreno arzobispo de Granada que no puedo saludar sin emoción pues aunque no fué el eminente prelado del mismo apellido que bautizó mi hija María Luisa, ahijada de S. M. la reina de España y de Sagasta, guarda sin embargo el recuerdo del ángel rosa y rubio que su magestad llevó en sus brazos no queriendo hacerse representar en el acto de la ceremonia.

El prelado me felicitó mi bienvenida de una manera que conmueve y enternece; apenas hubo llegado me encontré un canastillo de flores y una tarjeta con estas frases *A María Leticia de Rute el arzobispo de Granada, tiene el honor de ofrecer estas perfumadas flores y la bendice, así como á toda su familia y especialmente á María Luisa de Rute.*

No había visto á ver este Santo prelado desde aquel memorable bautizo. Contra mi desso, pienso siempre en cuantas separaciones y cambios ocurren en el trascurso inevitable del tiempo! ¿Dónde están los amigos que se encontraban reunidos aquel día? El conde Grepy, ministro de Italia está hoy de embajador en Rusia; el general Corona es hoy presidente de uno de los más florecientes estados mejicanos; unos han muerto, otros ausentes, ¡ay de mí! ¿somos quizá como las hojas que el viento del destino nos levanta, nos lleva y nos arrastra tan lejos que no volvemos á encontrar nuestro camino para volver?

El palacio de Carlos V, ruinoso sin concluir hace ya siglos, ha servido de teatro á una festividad artística inolvidable. El distinguido maestro, el honor del arte musical español, Tomás Breton, ha dado en aquel recinto una serie de conciertos inimitables.

No puedo darme cuenta del efecto de esta sorprendente armonía, cayendo como una música celeste en aquel lugar, circuido por un jardín en toda la florescencia del estío á cielo abierto, entre aquellas columnas aspirando los perfumes más dulces y más penetrantes.

Nos parecía ver los sultanes que habitaron la Alhambra á traves de las puertas de cedro, arrastrando por los mosaicos de los patios sus largas túnicas transparentes, viniendo á sorprender los secretos de nuestra civilización; porque el gusto de la buena música es un progreso en las provincias donde hasta hace poco los maestros tenían contados adeptos. Hay que confesar que Tomás Breton y su orquesta son únicos y merecen que su universal reputación venza la indiferencia que tiene su origen en la ignorancia.

Por lo que á no otros concierne, en esta velada se nos ha presentado la vision del paraíso de Mahoma, el más comprensible de los paraísos, porque se compone de perfumes, de luces y de armonías.

Apesar nuestro la inundación y sus funestas consecuencias nos salen al paso; queremos verlo todo, queremos darnos cuenta de la catástrofe y de la forma en que puede ser reparada. El ingeniero jefe de la provincia, nuestro colaborador L. de R. accede á nuestro deseo, y ante los efectos del siniestro no podemos menos de recordar la verdad del proverbio oriental. "El fuego es un esclavo que se le gobierna; el agua tu amo que os domina." El agua todo lo arranca, lo tortura, lo socave, armada de mil garras invisibles; traza un surco através de las piedras, arrastra á lo desconocido moles gigantescas; después, se aquietta y de nuevo vuelve á aparecer azul, pura, tranquila entre dos riberas florecientes donde se oye el canto de los pájaros y el zumbido de los insectos. La llama es diosa, el agua mujer.

No se alabaré bastante la inteligente actividad de los señores Riaño, Rute y marqués de Dilar, pues merced á sus gestiones, es casi

seguro que el gobierno tomará á su cargo las obras de reparación, obras tan importantes como urgentes, y que producirán un gran beneficio á la población, porque, según lo reconocen los diarios de Granada, sin la actividad del Ingeniero jefe, pasarían muchos años sin hacerse esas reparaciones y esta incuria daría origen á nuevos siniestros.

MARIA LETICIA RUTE.

Mi vocacion.

Hace algun tiempo que andaba yo triste, y la idea del suicidio relampagueaba en mi cerebro. ¿Por qué? No me lo explicaba, pero sentía en mí la vaguedad del anhelo de la virgen que sueña con lo desconocido, algo que me faltaba. ¿Qué era? En vano intenté averiguarlo hasta que ayer tarde, la casualidad, que descubrió á Newton la ley de la atracción, comisionó á un gato para darme la clave de mi tristeza. Hé aquí de qué modo:

Me hallaba asomado á la ventana de mi comedor, que dá á un patio con pretensiones de jardín, cuando vi á un raton sacar la cabeza por un agujero de la pared que cerraba un pequeño cobertizo y lanzarse al tejado, corriendo de acá para allá, dando vueltas, y pareciendo como que jugaba al escondite consigo mismo. A los pocos momentos, un gatazo blanco y negro asoma por la tapia inmediata; vé al travieso animalillo, se agacha, salta, y lo pilla entre sus garras; la victima lanza un grito chillido de angustia, y después otro apagado de agonía.... Doy un grito de indignación, el asesino huye, pero me da el secreto que buscaba intuitivamente... Yo había nacido para proteger animales.

El hombre cuya existencia no tiene objeto ó se halla desviada del que le corresponde, es presa del hastío, y cruza por el mundo como barco sin timon, condenado á ser juguete de las olas.

Eso me sucedía á mí hasta que el chillido de aquel raton, repercutiendo en mis entrañas, desgarró el velo que ocultaba mi vocacion. Tormentos de ternura brotaron de mi pecho, raudales de sensibilidad inundaron mi alma, y océanos de dulces lágrimas acudieron á mis ojos, regando el místico plantío de mis esperanzas; y las nubes de la tristeza huyeron, y el contento volvió á derramarse por todo mi ser.

Al despertar á esta nueva existencia de amor y simpatía, ¿por qué no he de confesarlo? Reordé con remordimiento los años perdidos para el bien de esos desventurados seres, faltos de protección y amparo, á quienes martirizó la ignorancia y sacrificó la maldad, y me juré rescatar con mi celo los faltas cometidas por mi indiferencia.

¡Cómo fortalece al hombre la idea de que cumple con su deber, y cuán grande le hace el convencimiento de que se halla en posesion de la verdad! Se vé claro lo que aparece confuso, y las preocupaciones huyen apresuradas.

Digo esto, porque antes, cada vez que yo veía á un niño acurrucado en el quicio de una puerta á las altas horas de la noche, tiritando y pidiendo con voz débil una limosna al rezagado transeunte, sentía frío de muerte; mientras que anoche apenas me fijé en los desarrapados chiquillos que me salieron al paso al retirarme á casa, pensando como iba en la manera de evitar en lo sucesivo catástrofes cual la presenciada por la tarde, y maravillándome de haber derrochado tesoros de ternura con la pecadora raza humana, existiendo en la tierra tantos seres más dignos de compasion. Si, más dignos de compasion, aun cuando suene mal la frase en los oídos de los filántropos: un virtuoso perro, un honrado busy, un honorable burro, merecen más consideracion y aprecio que la turba multa de descendientes de Adán que se ahitan de hambre en los tugurios de la miseria. Una vida entera consagrada al sacrificio y á la práctica del bien, acreedora es á premio; y de ellos ¡inocentes animalitos! no puede ser más ejemplar, ni más útil á sus semejantes.

Por eso yo veo desde ayer con alegría el incremento que toman en España las sociedades protectoras de animales (¡animales! ¡que palabra! no la merecen, y debería aplicarse á otra), y tambien el inmenso número de personas de sentimientos delicados que se alistan en ellas. ¡Caritativos compatriotas! No pudiendo encerrar en sus pechos la cantidad de ternura que brota de sus sensibles corazones, y que no tienen donde emplear, hacen que se desborde en provecho de esas clases desvalidas, víctimas de la mala organizacion social (animal estaría mejor dicho), y se desviven por enmendarlas la plana á la naturaleza, tan pródiga de malos con algunas especies.

Desde hoy formo en sus filas, y juro combatir á su lado con la misma energía que Saulo combatió á los hereges después de su conversion; y si, como de costumbre, la burla y la chacota os salen al paso, ánimo tiernas y sensibles, yo confundiré á vuestros detractores, con el orgullo del que cumple una misión digna y elevada, contribuyendo al desarrollo de ideas altas y generosas; que tambien yo quiero proteger á los animales.

JOSÉ NAKENS.

Polonia.

Murió Polonia, murió la honrada, la valiente, la ilustre Polonia. La Rusia, ese Norte cubierto de nieves, ese polo levantado siempre contra la Europa, ese ogro de nuestros políticos, ese gigante de nuestro siglo, la Rusia, ha triunfado. Triunfó la barbarie, triunfó el kalmuco. Y ese sacrificio no se ha consumado en una memoria; en un calabozo, en una cueva, ni en la cárcel secreta de un castillo feudal.

Ese sacrificio se ha verificado en presencia de cien naciones; y esas naciones, que sentían mojada su conciencia con la sangre vertida sobre el ara de aquel martirio, han caído hoy para avergonzarse mañana. Si, lo ha visto Rusia, lo ha visto Austria, lo ha visto Alemania, lo han visto los Países-Bajos, lo ha visto Bélgica, y el Reino Unido, y España, y Portugal; lo ha visto la orgullosa Francia, el esarismo orgulloso que conquistó á Méjico y que bombardeó la libertad de Roma. Ha sido un sacrificio público, histórico, solemne, y la infeliz Polonia miraba á todas partes y nadie acudía; el héroe espiraba y el siglo XIX le dejó espirar. Y entretanto, la sombra de aquel pueblo se levantará en medio de Europa, semejante á la estatua del remordimiento y del dolor.

Hombres del pueblo, vosotros que odís toda crueldad y toda tiranía; vosotros que lenéis vivo en el corazón el sentimiento de la libertad y de la patria; esa patria que dió también cuna á nuestros padres, á nuestros hijos y á nuestros hermanos; vedid un día de luto por los mártires de Polonia.

Y vosotros, conizos de los héroes, dormid tranquilos. La historia, que es más justa y más grande que los pueblos que han presenciado vuestra agonía, abre su seno á vuestras tumbas: la historia, el gran pueblo, el gran siglo, el gran vengador de todos los desmanes, el gran castigador de todos los tiranos; la historia, cenizas heroicas, os vengará.

Y vosotras también, olas del Báltico, teñidas con la sangre de tantas víctimas inocentes; vosotras, que habéis escuchado el último suspiro de esa nobilísima raza, tragad al despoja y á sus legiones; tragad esa barbarie, para que este mundo no tenga que espantarse otra vez.

¡Ay! Polonia sucumbe y veinte naciones lo coesienten. ¡Qué ignorancia y qué crimen! ¡Cuántos raudales de sangre y oro han de verter esas naciones para purgar tanta infamia y tanta imprevisión! ¡Cuántas veces se han de acordar de la pobre Polonia! Y la historia dirá entonces á las naciones que han presenciado, sin palidecer y sin temblar, el sacrificio de aquel pueblo entusiasmado: vosotras cometisteis un atentado, y todo delito tiene sus males.

Los torrentes de sangre y de oro que ahora vertéis son los manes de vuestro delito. Vosotras, continuaré diciendo la historia de otro siglo, disteis un puente al imperio ruso; vosotras le alentasteis con vuestro beneplácito, con vuestro egoísmo ó con vuestro miedo; el imperio ruso siguió su camino; ahora no os quejéis. La culpa no es suya, porque todo coloso tiene que ser tirano, la tiranía es su primera necesidad; la culpa es vuestra, porque vosotros debísteis haber visto hacia dónde se encaminaba el rastro de aquella serpiente; no lo visteis después del sacrificio de Polonia; os mirasteis tranquilos y satisfechos, en lugar de temblar y de palidecer, y la historia del mundo no castiga faltas pequeñas; pero no deja nunca impunes los grandes crímenes.

Naciones de Europa, os dirá la historia de otro siglo, purgad ahora vuestro crimen del siglo XIX. ROQUE BARCIA.

Miscelánea.

Casos y cosas. En la madrugada de anteayer varios gitanos promovieron un fuerte escándalo en la plaza Larga y uno de ellos sacando una pistola hizo dos disparos, sin que afortunadamente causara ninguna desgracia. Todos los contendientes se dieron á la fuga, no pudiendo, por lo tanto ser detenidos.

El mismo día promovieron un escándalo dos señoras en la calle Honda de San Ildefonso, insultándose y maltratándose mutuamente. Ambas fueron conducidas á la cárcel. También en el Boqueron escandalizó el barriero un borracho insultando á cuantas personas por allí transitaban. Los agentes de la autoridad se encargaron de calmar su furor fraseológico, acompañándole hasta la casa grande.

Por la mañana del mismo día un sugeto, tahonero de oficio, recibió una herida en la cabeza, causada por un palo propinado por un desconocido que se dió á la fuga. El herido fué conducido al hospital, y el agresor no pudo ser habido.

Un anciano de 66 años de edad fué detenido por los agentes de la autoridad, por encontrarlo indocumentado y presentar síntomas de enagenación mental.

Anteanoche ingresó en el hospital un niño de 11 años que jugando en Maracena sobre un carro se cayó de él, y volcando al mismo tiempo el vehículo lo cogió debajo causándole varias contusiones en el rostro y otras partes del cuerpo.

Rara coincidencia. Jugando anteanoche en Pinos Puente un sugeto con una pistola, esta se disparó hiriéndole en el dedo índice de la mano izquierda; conduciéron al hospital de San Juan de Dios, fué necesario hacerle la amputación de dicho dedo.

Ayer por la mañana, al examinar un guarda de consumos del resguardo del Caidero otra pistola de dos cañones se le disparó también dicha arma causándole igual herida en el mismo dedo de la misma mano izquierda que al anterior, y siendo también preciso amputarle la parte herida en el citado establecimiento benéfico.

Cédulas personales. Se ha publicado el siguiente edicto: "Habiéndose ordenado por la Dirección general de Impuestos, que la cobranza de las cédulas personales correspondientes al próximo ejercicio de 1887 88 dé principio en toda la provincia el día 1.º de julio inmediato; he hecho las prevenciones oportunas á los agentes cobradores de esta capital á fin de que empiecen el servicio en dicho día personándose en el domicilio de los contribuyentes á quienes afecta á hacer entrega de las respectivas cédulas y

percibir su importe; ó en su defecto á dejar la papeleta reglamentaria de notificación.

Al participarlo á los señores contribuyentes por medio del presente anuncio, es mi deber advertirles la obligación en que están de obtener la respectiva cédula y satisfacer su importe en el momento en que les sea entregada por el agente cobrador debiendo cuidar los que no se encontrasen en su domicilio, y á los que se les deje la papeleta de invitación, de presentarse á adquirirlas antes de finalizar el mes de setiembre en la oficina recaudadora situada en la planta baja del local que ocupan estas oficinas, todos los días no feriados, desde la once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, para no incurrir en los recargos de Instrucción y en el procedimiento de apremio, al que quedarán sujetos desde el 1.º de Octubre todos los morosos ó descuidados.

El propio tiempo hago saber á los señores contribuyentes, que no obstante el deber de los agentes cobradores de verificar la distribución á domicilio no estarán esentos de responsabilidad los que carecieren de la cédula una vez trascurridos los tres meses reglamentarios de cobranza voluntaria, ó sea desde 1.º de julio á 30 de setiembre; en cuya virtud los recomiendo que no olviden la obligación que tienen de proveerse por sí mismos del documento de que se trata y les encarezco, que para no incurrir en recargos no esperen á que les sea llevado, procurando adquirirlo en la oficina recaudadora, durante el referido periodo de tiempo y en las horas señaladas.

Comisión provincial. Ayer y anteayer celebró sesión la Comisión provincial, resolviéndose tan solo varios expedientes relativos á las últimas elecciones municipales de la provincia.

Varias noticias. En la Secretaría municipal de Atarfe se encuentra expuesto al público el apéndice al amillaramento que ha de servir de base para el repartimiento de la contribucion territorial por el próximo año económico de 1887 88.

—Por el Juzgado de primera instancia correspondiente se llama á los vecinos de Alquízar Bernabé Cabo Medina, Manuel Moreno Casado y José Lopez Martinez, á fin de que el día 14 del próximo julio, á las ocho de la mañana, se presenten en la Audiencia de Baza, á prestar declaración en causa que por lesiones se sigue contra Victor Cabo y consortes.

Sentencia. En los autos que, sobre pobreza para litigar con D. Antonio Garcia Jaraba por abonos de deudas alegadas por doña María Baños Vallejo y su esposo D. Manuel Madueño Jimenez, se instruian en el juzgado del Campillo, ha recaído sentencia, declarando pobres para litigar á los referidos esposos.

Exposicion de Bellas Artes. A ruego de varias personas y con objeto de que pueda ser visitada por el señor ministro de Fomento la exposicion de Bellas Artes del Centro Artístico, ésta no se cerrará hasta fin del presente mes.

La entrada continúa siendo pública de ocho á doce de la mañana y de tres á siete de la tarde.

Hoy domingo y el próximo jueves, de ocho á diez de la noche, estarán iluminadas todas las salas de la exposicion.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio **ALMACEN DE COLONIALES** que se publica en la 4.ª plaza.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 25, diez noche.

En las Cortes ha seguido hoy la discusión de los presupuestos y las reformas militares.

La Reina ha sido aclamada al ir á la Salve de Atocha.

El entierro del general Acosta ha estado muy concurrido.

La inauguración de Güevejar.

A las siete y media de la mañana, salió ayer para Güevejar el Sr. Ministro de Fomento acompañado de las autoridades, corporaciones, y demás personas invitadas, que ascendían á unas ciento cincuenta. La comitiva, que partió desde la placeta del Ayuntamiento, llegó á las nueve al pueblo, al cual había concurrido un gentío inmenso, tanto de esta capital como de los pueblos de la vega.

En todos los edificios lucían banderas, gallardetes y colgaduras, así como en la Casa Ayuntamiento, que estaba adornada con gusto y elegancia.

Las autoridades del pueblo recibieron á la comitiva en el edificio que ocupa la Corporación municipal, oyéndose entre el vecindario nutridos vivas al Rey, al Ministro, al Comisario y al Gobernador civil.

Quando se hubo descansado breves instantes, la comitiva se dirigió á la iglesia, cuya construcción de nueva planta fué dirigida por el arquitecto Sr. Marin Baldo. Es bastante capaz y de forma elegante.

El templo lo invadió completamente el público, hasta el extremo de no haber ni una persona más en aquel recinto.

El Excmo. Sr. Arzobispo bendijo la iglesia con el ritual de rigor en tales casos; inmediatamente se cantó un responso por el alma de las víctimas de los terremotos, y á continuación se celebró el Sacrificio de la Misa.

Terminada ésta, el prelado pronunció un elocuente discurso. Comenzó consagrando un recuerdo de cariño al malogrado monarca que, sin temblar ante las imponentes conmociones de la tierra que tantos pueblos derumbaron, causando víctimas sin cuento, en el triste año 1884, se apresuró á abandonar todas las comodidades de su suntuoso palacio, para venir á la pobre choza, á la insana cueva ó al ruinoso edificio, en medio de aquellos frios intensísimos, y atravesando los campos cubiertos por espesa capa de nieve, para enjugar tantas lágrimas como entonces se derramaron, y llevar el consuelo al seno de multitud de familias atribuladas. Hemos elevado ya al cielo—dice—una plegaria por el eterno descanso de los que sucumbieron entre las ruinas de las casas destruidas en aquella fecha memorable; pidámos ahora al Altísimo por el alma de aquel rey magnánimo, cuyo recuerdo tiene tanto derecho á la gratitud del honrado pueblo granadino.

Sigue diciendo que las lágrimas de inmenso dolor, derramadas un día por aquellos infelices lugareños, al ver sepultados entre los escombros de sus modestas viviendas á seres muy queridos, truecáuse hoy en lágrimas de alegría, al tener la honra de ser visitados por el dignísimo representante del Gobierno de S. M. el Sr. Ministro de Fomento, que viene á coronar la obra felizmente realizada bajo la dirección del Comisario régio Sr. Duque de Mandas; y al verse favorecidos con la agradable presencia de tantas personas respetables y eminentes de nuestra patria, que acuden solícitas á dar á sus hermanos de Güevejar el abrazo de amor y caridad cristiana.

Y aun á trueque de lastimar la modestia de ese anciano respetable—dice señalando hácia el Comisario régio—tengo el deber de manifestaros que su honradez y su buen deseo, factores los más importantes para el desempeño de la difícil y honorosísima misión que le ha estado encomendada, le han hecho acreedor al agradecimiento y á la simpatía de los granadinos, ya que ha realizado su cometido con abnegación y desinterés, y hasta invirtiendo en ello sus propios intereses.

Hoy—añade—es día de jubilo inmenso para estos pobres vecinos. En el lugar que antes fué de muerte y desolacion, sobre las ruinas de aquellos edificios que el terremoto deshizo, se han levantado esas alegres casitas blancas, que parecen palomas reposando al rededor de este santo templo, venturosa casa de Dios á la que deben acudir diariamente los hijos de este lugar para hallar en la meditación y ejercicios religiosos el bálsamo que mitigue sus amarguras y les consuele en sus aflicciones.

Encomia las bellezas del pueblo, comparándole con delicioso jardín, cuyas flores son las virtuosas hijas de Güevejar, rodeado por la sierra, que ofrece el deleitable panorama de sus crestas nevadas, y embalsamado por las brisas de paz y tranquilidad, que la caridad humana, hábito divino, ha enviado á aquellos lugareños, como justa compensacion de sus pasados sufrimientos. Bendita sea—dice—la mano que trazó los planos del nuevo pueblo, que ha sabido reunir admirablemente á la belleza del arte la grandiosidad de la sencillez. Porque lo pequeño muy bien puede ser grandioso; y la estrechez misma de los muros de este santo templo, elegante y bien distribuido, la primorosa ordenacion de esas reducidas casitas que le rodean, el proporcionado desahogo de la plaza y calles, están rebosando grandiosidad. Hijos de Güevejar—continúa—estimad en cuanto vale esta joya que hoy se os entrega de un modo tan solemne, conservadla como rico presente que el cielo os envía, y velad siempre por el engrandecimiento de vuestro pueblo, adornándolo además con una nueva belleza más importante que ninguna otra, la belleza de la moral.

Continuando el Arzobispo su primoroso discurso, dijo que el que acababa de ser bendecido es algo más que un pueblo: es un monumento nacional. Porque no se trata simplemente de haber levantado muros, construido arcadas ó esculpido bronceos, no; sino que esos bronceos, esas arcadas y esos muros representan la caridad y el amor de la humanidad; la caridad y el amor de la nacion; de esta nacion española, grande y sublime, porque ayudan en ella sentimientos levantados y grandiosos que cuando se trata de fines nobles au-

nan todos los esfuerzos y hermanan todas las voluntades.

Ocupándose luego especialmente de la nueva iglesia, hizo una apología del templo católico, casa del Señor, donde afirma que se halla complementado todo el pensamiento de la vida del hombre; porque si fuera de él se encuentran todos los goces y satisfacciones de la materia, en él se adquiere el pan de la Eucaristía, que es el alimento nutritivo y salvador del espíritu, mediante el cual éste puede elevarse hasta Dios. En la actual época—dice—que tanto se aparta de este fin supremo, es preciso que los hijos de Güevejar acudan con frecuencia á la sagrada cátedra, que en ella cobrarán fortaleza para no apartarse de la senda del bien.

Recordó los tiempos en que en las iglesias se daba sepultura á los seres queridos; y dijo que cuando se hayan extinguido los rumores de que los muertos producen infección, espere que podrá obtenerse que se lleven, como antes, á los templos para verter allí sobre la frente de los finados la última lágrima.

Terminadas estas consideraciones, S. E. manifestó que el pueblo de Güevejar, Granada, España entera, sabrá agradecer los esfuerzos hechos por el elemento oficial para remediar los daños inmensos que ocasionaron los terremotos; y en nombre de los sentimientos de todos los españoles—dijo—pido á Dios por S. M. la Reina Regente, que con cariño maternal se ha interesado por la suerte de todos los pueblos damnificados con aquel azote que hubo de enviarnos la Providencia; por el Gobierno de S. M., solícito y activo para facilitar toda resolución consoladora; por los senadores y diputados, que contribuyeron el fin común con su influencia y su valimiento; por todas las autoridades y corporaciones del elemento civil y del militar, que intervinieron en la reconstrucción de los pueblos destruidos, y por cuantas personas han contribuido con su grano de arena á formar la gigantesca montaña de la Caridad.

Con frases sentidas y entusiastas, expresó su gratitud á nuestros hermanos de América, y á todas las naciones europeas, que han traído sus óbolos para que fuese más grande la reparacion de los daños ocasionados.

Por último, después de recomendar á los vecinos de Güevejar el amor á sus semejantes y el respeto á la ley y á la autoridad en todas sus manifestaciones, terminó pidiendo al público que vuelva la vista hácia el rey niño Alfonso XIII; y que así como allá, en su elevado palacio, su débil cuna está rodeada por doble fila de alabardas, que la hacen inabordable, así el pueblo de Granada, la nacion entera, deben rodear á ese inocente niño, que es la esperanza de la patria, de una fortaleza más inexpugnable aún: la fortaleza del amor.

Quando el señor Arzobispo terminó su discurso, entonóse el *Te Deum*, é inmediatamente la comitiva volvió al ayuntamiento, donde el *Café del Leon* tenía preparado un excelente y abundantísimo *lunch*, al que no había querido dársele, por lo visto, más que el modesto nombre de *chocolate*.

Las mesas donde se sirvió este *lunch*, compuesto de chocolate, the, café, pastas, bizcochos, bollos, emparedados, etc., estaban dispuestas con un gusto y una elegancia inusitados, y el servicio se verificó con un orden admirable.

A las diez y media, en que terminó la importante operacion gastronómica, muchos de los individuos invitados pasaron á ver el pueblo. Cada calle lleva el nombre de las poblaciones ó naciones que han contribuido á la suscripcion nacional, ó bien de las personas que se han hecho merecedoras de tal distincion. Por cierto que nos ha extrañado no haber visto ninguna manifestacion de gratitud hácia los Sres. D. Antonio Sagredo y doña Luisa Heredia, que cedieron gratuitamente á la Comisaria régia terrenos del cortijo de Tejutos, para comenzar las edificaciones. Siendo el que tuvieren un desprendimiento de importancia parecia natural que este servicio no se hubiese echado en el olvido, por lo que entendemos que esa omision habrá sido involuntaria.

A los once los coches emprendieron el regreso para Granada.

El banquete de la Alhambra.

En el salon de Comares y á la hora prefijada verificóse ayer el almuerzo con que la Universidad granadina ha obsequiado al señor ministro de Fomento. Estaba la mesa adornada con el mejor gusto y notable espléndidez, y fueron servidos los manjares que figuran en la siguiente lista:

"Paella á lo Ortiz.—Jamón de Trevelez con tomates.—Vinagreta de salmón.—Pavo en galantina.—Ponche á la romana.—Frito á lo Lindaraja.—Cusado de frutas.—Crema y fresa."

Vinos: tinto de Castilla, tinto de Baza,

Manzanilla. Se sirvieron además, café, licor y esquisitos habanos.

Ocupaban las presidencias el ministro y el rector de la Universidad don Santiago Lopez de Argüeta. A la derecha del primero estaban el exdirector general de instrucción pública D. Juan Faundo Riaño, el vicerector de la Universidad, el decano de la Facultad de medicina, el director del colegio de Santiago, el insigne escritor granadino Sr. Castro y Serrano, el corresponsal de The Times Mr. Thompson, el redactor de El Resumen señor Gutiérrez Abascal, y los Sres. Cobos y Contreras (D. Rafael). A la izquierda, el gobernador civil, el decano de la Facultad de Derecho, el director del Instituto, el director de La Epoca D. Alfredo Escobar, el redactor de El Globo Sr. Rueda, el de El Correo señor Miravalle, el de El Día Sr. Bethencourt, y el Sr. Seco de Lucena.

A la derecha del Rector los catedráticos Cueto, Rada Delgado y Almagro, el secretario particular del ministro señor Bellver, el corresponsal de La Correspondencia señor Mencheta, el redactor de El Liberal don Mariano Arous, el dibujante de La Ilustración Española y Americana señor Comba y el director de la Gaceta del Constructor, señor Belmás. A la izquierda, el Comisario régio, el Alcalde, el Decano de la Facultad de Farmacia, el director de la Escuela Normal, y los señores Apallanis y Maza.

Los brindis fueron pocos y muy concisos. Brindó el Sr. Lopez de Argüeta para felicitar a su dignísimo y respetable jefe y a los señores duque de Mandas y Riaño al que tanto beneficio debe la Universidad Granadina; y el ministro de Fomento lo hizo por la Universidad y por el Sr. Lopez de Argüeta.

Con lo cual se terminó el banquete; los comensales visitaron detenidamente el palacio antes de volver a Granada.

El the de anoche.

Fué una de esas fiestas, cuyo recuerdo se trasmite de padres a hijos, para endulzar los amargores de la vida; fué una de las recepciones más brillantes que se han verificado en Granada la que, en obsequio del Sr. Navarro Rodrigo, dieron anoche, en su hermoso palacio de la calle de Puentezuelas, los condes de las Infantas.

Las flores de nuestros cármenes y jardines, las plantas exóticas más bellas, servían de elegante y bellissimo adorno, al par que embalsamaban el ambiente, desde el vestibulo del palacio al ingreso de los salones, que ofrecían un aspecto deslumbrador.

Torrentes de luz, aire perfumado, dulces armonías, las mujeres más hermosas de Granada, una sociedad galante y distinguida, sedas y joyas, cruces y condecoraciones; y luego, la amabilidad inagotable con que los dueños de la casa atendían a sus contertulios, la esplendidez y profusion con que se les servía aromáticas sorbetes y esquisitos quesos helados, suaves refrescos y deliciosas pastas.

Así transcurrieron las horas de la noche, como un sueño de hades, en ese éxtasis de felicidad que produce la contemplación de la hermosura y el pasmo de los sentidos. Pasaban, con la luz del sol en los ojos y la sonrisa de los ángeles en los labios, aquellas niñas encantadoras, cuyos pies deslizábanse sobre el niveo pavimento, al compás de la música, con la suavidad que se deslizan sobre el césped los pétalos de rosa que, con suave murmullo, arrancan del verde tallo los céfiros de la primavera.

Entre tanta belleza y distinción, entre las mil flores que formaban aquel delicioso bouquet de la high life granadina recordamos a las señoras y señoritas del Capitan general, Cuadrado, Gosalvez, Casado, Lapuente, Torre Alta, condesa de Miravalle, marquesa de Seijas, Sellés, Escay de Audaya, Martel, Bravo, Afán de Ribera, Sagredo, Dávila, Tripaldi, marquesa de Diezma, Palacios, Tournelle, Perez del Pulgar, Bolívar, condesa viuda de Castillejos, Zayas, Vivar, Herrasti, Careaga, Contreras, Chacon, Mesia Villarreal, Lopez de Sagredo, Cobos, Lopez Zavala, Ruiz Polo, Angulo Prados, Casado, Endérica, Cuadrado, Rute, Diaz Rogés, Lopez Muñoz, Rosales, Sales Ascarza, Bravo, Vivar, Afán de Ribera, Cordon, Calvaone, Perez del Pulgar, Tello, Tripaldi, conde de Miravalle, Tournelle, Chacon, Palacios Antelo, Martel, Campos Cervetto, Góngora, Thompson, Arous, Escobar, Bethencourt, Alvarez de Toledo, Rueda, Durán, Mirasel, Quesada, Ruiz, Dávila, Jimenez Laserna, Valladar, Martin Adame, Rodriguez, Gallardo, Cantos, Medina, Ballesteros, Arosamena, Ruiz Victoria, Guillen Tamayo, Jordan, Roda, Herrasti, Gonzalez Perez, Burgos y Diaz del Moral.

Los condes hicieron los honores de la casa con la galantería que los distingue y todos los concurrentes conservarán de tan deliciosa fiesta perdurable y gratísimo recuerdo.

Salvador Rueda.

Es el corresponsal de El Globo un poeta inspiradísimo, notable por el vigor de su fantasía y por las delicadezas de sentimiento que brillan en su elegante, correcto y original estilo. En el banquete de Loja, accediendo a las instancias de sus compañeros y a las indicaciones del Sr. Navarro Rodrigo, recitó una poesía, brillante, como todas las suyas y que por falta de espacio, no pudimos reproducir en el número de ayer.

Empero, deseando proporcionar a nuestros lectores la satisfacción de conocer alguna de las hermosas composiciones poéticas de nuestro querido compañero, a continuación insertamos cuatro sonetos que dan una idea de la inspiración y del talento de este joven poeta, regocijo de las musas patrias. Hélos aquí:

La silueta.

Entre escuchar los versos del poeta, entre mirar el lienzo transportado por el pintor, la imagen adorada que vibraba el pincel a la palta;

Entre sentir la inspiración secreta que deja al mármol el cincel grabada, y percibir la nota delirada que a ley divina el músico sujeta.

Avará el alma de mayor tesoro, de la elocuencia en el raudal sonoro y prefiere bañar mi fantasía.

Pues a medida que el progreso libre, es del arte compendio, la palabra, trova, pincel, buril y melodía.

A una mujer.

Mirarte sólo en ansiedad espero; sólo a mirarte en mi ansiedad aspiro; y más me muero cuanto más te miro y más te miro cuanto más me muero.

El tiempo pasa por demas ligero; lloro su raudal turbulento gir; y más te quiero cuanto más suspiro y más suspiro cuanto más te quiero.

Deja a tu cuello encadenar mi brazo; y al blá do son que nos brinda el ramo, la mar surquemos en estrecho lezo.

Ni temo el viento ni a las ondas temo; que más me quemó cuanto más te abrazo, y más te abrazo cuanto más me quemó.

El cohete.

Lanzóse súbita a la extension sombría; y era el hendir el céfiro sonante, un surtidor de fuego palpitante que en las ondas del cielo se envolvía.

Viva su luz como la luz del día resplandeció en los aires fulgurante, cuando la luna en el azul radiante como rosa de nieve se entreabía.

Perdióse luego su esplendor rojizo; siguió fugaz cual raudal meteoro, y al fin surgió como candente rizo.

Paró de pronto su silbar sonoro; y tronando potente, se desizo en un raudal de lágrimas de oro.

A media noche.

Bate el remo con golpe soñoliento las cristalinas lágrimas del lago; en el ramaje misterioso y vago cu la su lira el perezofo viento.

Besa el río cansado y molesto las dormidas riberas con ha ago, y la fronda confusa ofrece en pago desmayado dosel a su elemento.

Todo duerme; los astros que declinan los torrentes, las selvas, las cascadas, los mares que en las playas se reclinan.

¡Y allá sobre las tumbas olvidadas, los sauces melancólicos se inclinan dando extrañas y lentas cabezadas!

Cartas a «El Defensor» Desde París.

18 de junio de 1887.

El Senado aprobó ayer, en segunda deliberación, la ley relativa a los incendios de los bosques de Argelia.

A propósito de esta cuestión, se presentaba la de la colonización de Argelia y la de las relaciones entre europeos e indígenas. Hay dos sistemas: el del rigor o el de la suavidad. El general Arnaud se inclina por el sistema suave, benigno, y combite la ley, tanto más que a su parecer no está demostrado que esos incendios hayan sido producidos por los indígenas.

El informe, Mr. Baral, defende al contrario el sistema del rigor. En cuanto al presidente del Consejo, se niega a discutir los sistemas de colonización. Hay una ley de 1874, y sólo se trata de aplicarla sus disposiciones. Si el Senado cree la ley mala, que proponga su abrogación. Pero mientras exista, hay que aplicarla.

La doctrina de Mr. Ruvier prevaleció, y el Senado aprobó la ley por 125 votos contra 93. Después de concluida la discusión, el terrible Mr. de Gavardie, recién llegado de viaje, hizo una de las suyas; escoló la tribuna y se puso a hablar sobre la ley, apesar del presidente, que le llamó al orden. Pero ya se sabe que la aplicación del reglamento no intimida al célebre senador de las Landas, y este último persistiendo en no querer bajar de la tribuna, fué llamado al orden de nuevo con inscripción en el proceso verbal. Se bajó, y la calma reasumió en el antiguo y plácido Luxemburgo.

En la Cámara.—¡Un viernes, y con 32 grados de calor! La sesión se abrió en presencia de unos sesenta diputados y se continuó con los bancos vacíos. La Extrema Izquierda había reclamado con insistencia que se suprimiesen las vacaciones del viernes, y que ese día fuese consagrado a la discusión de la ley sobre los delegados mineros.

Mr. Luffen se había agitado sobre su banco lanzando el anatema contra los diputados que parecían querer estar libres ese día. Y justamente, entre los ausentes a la sesión, brillan precisamente el diputado de París Mr. Luffen y la mayor parte de los diputados que pidieron que hubiese sesión el viernes.

Apesar del corto número de diputados presentes, el debate se abrió con un discurso de Mr. Piau, muy importante y que merecía un auditorio más numeroso. Palabra clara y elegante, solidez de argumentación. Habla de cosas que ve en espíritu muy liberal, y la Extrema Izquierda le escuchó atentamente, cuando combatió el proyecto que le parecía inútil y aun peligroso para los obreros, que no protegen.

Mr. Basly no es tampoco entusiasta de las disposiciones de la nueva ley, pero la votará porque consagra el principio de la delegación de los obreros encargados de intervenir en las cuestiones que interesan a su vida.

Mr. Basly, que habló ayer con una moderación relativa, dió sobre el oficio del minero indicaciones tanto más interesantes cuanto que iban acompañadas de la explicación de ciertos accesorios empleados en la mina.

Mr. Wickerschneider defendió el proyecto afirmando que tendría su eficacia.

Después vinieron a la tribuna el Sr. de la Batie, un predicante de talento y el informante Mr. Guilaumin. Otros oradores hablan insertos, pero como el número de diputados no era suficiente, no se alcanzó el famoso quorum, y el voto no dió ningún resultado. Un diputado del Norte decía a la salida que preparaba un estudio sobre la influencia de color sobre las Asambleas parlamentarias.

Hay sesión, continuación de los debates sobre la ley del ejército.

El Consejo municipal continuó ayer la discusión sobre el tratamiento de las enfermedades contagiosas. Se ocupó igualmente de la cuestión de las aguas.

El rey de Grecia y el príncipe heredero dejaron a París ayer con dirección a Londres, donde asistirán a las fiestas del Jubileo que empiezan el 30.

Comisión del Ejército.—Mr. de Mahy ha hecho ayer su dimisión de presidente de la Comisión del Ejército; esta resolución parece haber sido motivada por la indiferencia marcada con que la mayoría de la Comisión escuchaba las explicaciones que daba un miembro de la Comisión, Mr. de Vaulcomte sobre los inconvenientes de que las tropas de la marina dependan del ministerio de la Guerra. Al ver la abstención de los miembros de la Comisión, Mr. de Mahy, cediendo a un movimiento de impaciencia, se levantó y declaró que hacia dimisión de la presidencia. Esta determinación causó cierta emoción entre los comisionarios, que estiman mucho la persona y el carácter de Mr. de Mahy. La Comisión ha decidido no aceptar la dimisión de su presidente, y si ésta persiste en ella, volverle a elegir.

Desde Madrid.

24 de junio de 1887.

El calor pasa ya de la categoría de intenso y llega a la de asfixiante; no se puede andar por las calles sin riesgo de que se nos sequen los sesos. Las visitas a Juanes han disminuido este año, porque heido repetir mucho esta frase: solo una gran necesidad me ha hecho salir de casa, pero no a hacer visitas ni dar buenos días.

En las Cortes no se puede parar, aunque la ouriosidad política presta alientos para resistir las más altas temperaturas, como lo prueba lo ocurrido ayer el Congreso. No se habla esta tarde de otra cosa que de los términos y resultados del debate de ayer. Las oposiciones no andan muy divididas en asegurar que fué un día malo para el gobierno: esto lo dicen hasta los mismos ministeriales. Disculpan, sí, a Sagasta y Cassola, pero convienen en que la jornada fué desgraciada. Los conservadores y sobre todo los reformistas, van hasta considerar cadáver al gabinete.

El discurso de Cánovas—dicen unos—es del corte de aquel que pronunció en 1883 pocos días antes de sustituir a Posada Herrera, con la diferencia que ahora ha estado mejor de palabra y más sangriento, pues se ha ensañado con Cassola que cada día se debilita y lleva camino de morir de consunción. Otros escusan lo mal que estuvo el ministro de la Guerra achacándolo a falta de experiencia parlamentaria y a la dificultad con que luchan al hablar aquellos que no tienen costumbre de hacerlo en público. Pero cuando hasta El Imparcial halló deficiente el discurso del general, imagínese V. lo que sería.

La gente conspira no cree que la caída de Sagasta esté tan inmediata como muchos creen: pasará el verano este ministerio—añaden—porque no tiene sustitución, y para obispo Dios dirá. Lo que está patentizado y nadie niega es que en los primeros días de julio se terminarán las sesiones de Cortes: no hay manera de retener en Madrid por más tiempo a número suficiente de diputados y senadores.—Está de más que diga ó mejor que repita, porque fué el primero en decirlo, que Cassola no abandona el ministerio y que seguirá en él hasta el otoño y probablemente y es lo más cierto hasta que las circunstancias lo obliguen a dejar el puesto.

En el Senado adelantán rápidamente los presupuestos. En el Congreso desde bien temprano, y mecedá a un volante que el gobierno dirigió a los diputados, hubo número para celebrar sesión. El comienzo de ella se dedicó a preguntar, enredándose en un corto debate sobre presupuestos de Cuba, Lebrón y Villanueva. Quiso tacer el Sr. Rodríguez Sampedro y como Martos le obligase a circunscribir su intervención en el debate, una proposición incidental. Pero Martos, antes de que esta llegase a la mesa dijo: «orden del día», una tempestad de protestas se levantó contra el proceder antireglamentario del presidente. Comprendió este que había dado un paso en falso, pero no podía volver atrás. Discutieron Torero y Martos, habló Rodríguez Sampedro, quien volvió sobre la de Cuba, y dijo lo que le pareció, y al cabo quedó la proposición incidental para mañana, que apoyará su autor el referido señor Sampedro.

Luego se ha entrado en el debate militar, consumiendo el primer turno en contra Daban, que ha hecho un discurso de fuerte oposición.—En Palacio preparativos de viaje a la Granja.—Calma y soledad en Circulos y tertulias.

Ya está comprobado que la señorita Martínez de Campos se escapó con Milvaque por propia y espontánea voluntad, y que nada podrán contra ella las persecuciones de don de Santoventura, su hermano, ni de Rubén Donadon, de quien la prensa de París dice horrores, suponiendo tenía secuestrada a la escapada. Cuéntase que la indicada señorita era víctima de una asquerosa tiranía, aumentada desde que empezaron los amores con el Sr. Melvaque. El caso es que la enamorada pareja se halla en Douvres, que la policía francesa trató de apoderarse de los futuros cónyuges, a lo cual se opusieron las autoridades inglesas, consintiendo solo en que se

interrogase a la señorita, quien manifestó que había escogido libremente por esposo a Milvaque, y que afortunadamente se hallaba en un país donde no se atropella la justicia. Los futuros se casarán así que cumpla el plazo de quince días de residencia en Douvres.

Sigue la prensa europea hablando de las fiestas del jubileo en Londres.—Ya ha salido de Roma para Madrid el nuevo Nuncio.—Se cree que Parnell tiene un cáncer en el estómago que le obliga a dejar la dirección del partido irlandés.—F.

Cartera oficial.

Servicio de la plaza para el día 26 de junio de 1887.—Parada Anillas.—Jefe de día D. Santiago Martel y Martel, teniente coronel de Santiago. Hospital y provisiones, tercer 4.º capitan Anillas.—Sargento de hospital, vigilancia y paseo de enfermos, el mismo cuerpo de Santiago.—P. O., el teniente coronel mayor, Guerrero.

Alhániga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1219 fanegas. Entrada de hoy 556 id. Total existencia de hoy, 1775 id.—Venta: A 10 pts. 00 cts. la fanega, 12 fanegas. A 10 pts. 50 cts. id. id. 60. A 11 pesetas 00 cts. id. 43. A 11 pts. 50 cts. id. 120. A 12 pts. 00 cts. id. 74. A 12 pts 25 cts. id. 60. Total vendido, 369 fanegas.—Balance: Existencia, 1775 fanegas. Vendido, 369 id. Sobrante para mañana 1406 id.

Precios de otros granos.—Cebada de 5 pesetas 50 cts. a 6 pts. 50 cts. Habas, de 8 pts. 50 cts. a 11 pts. 50 cts.; Maiz, de 8 pts. 50 cts. a 9 pts. 00 céntimos.

Matadero público.—Precios del kilo de la contratación de carnes, del día de ayer: Carnero, 1 pta. 21 cts.—Vaca, 1 pta. 48 cts.—Ternera, 1 peseta, 45 cts.

Estacion meteorológica de la Universidad de Granada.—Observaciones del 26 de junio de 1887. Altura del barómetro en milímetros a las nueve de la mañana. 708.37 Dirección del viento. NO. Estado del cielo. Despi. Temperatura máxima del aire a la sombra. 31.09 Temperatura máxima del aire al sol. . . . 42.3 Pluviómetro. 00.0 Termómetro tipo, a las tres de la tarde. . . 30.2 Pronóstico del tiempo, bueno.

Cultos.

Día 26.—San Juan y San Pablo mártires.—Jubileo de las 40 horas, iglesia del Sagrario; a las ocho misa cantada, a las cinco y media rosario, salve y letanía.—En la Catedral a las ocho se reza el rosario, a las ocho y media misa mayor.—En la Piedad, San Juan de Dios, San Juan de los Reyes, Santa María de la Alhambra y Nuestra Señora de las Angustias, rosario y ejercicios.—En Santa Inés y Santa Ana ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús.—En el Sagrario a la oración ejercicios de la Preciosa Sangre de Jesús.—En San Matías a las diez la Hermandad Sacramental celebra función al Santísimo Sacramento y será orador don Emilio de la Rosa, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.—La procesion del Santo Rosario sale de la iglesia de San Pedro a la de San José, y predicará D. Manuel Arcoya.—En los Hospitalicos y demás iglesias, se reza el rosario.—Visita de la corte de María. Nuestra Señora del Buen Parto, iglesia de la Magdalena.

Espectáculos.

Plaza de toros de Granada. Gran corrida de 6 novillos toros, para el domingo 26 de junio; que serán estoqueados y lidiados por las aplaudidas cuadrillas de Currito Avilés y Lagartijillo, orden del espectáculo: espadas, Francisco Avilés Currito y Antonio Moreno Lagartijillo; picadores, Fernando de la Vega, Antonio María Peña, Alfonso Luzuen y José Padilla; banderilleros, Antonio Herrera Anillo, Antonio García El Morenito, José Jimenez 4.º Caranacha, José García Minuto, Ricardo Maguel, y Manuel Fuentes hijo de Boca-negra.—Los novillos pertenecen a la ganadería de Villavirbir y dos 1 la del de La Puente.—Precios: Entrada de sombra, 8 reales.—Media entrada, 4 id.—Entrada general de sol, 5 id.

Aristóteles. Obras completas, 10 tomos rústica, 75 pesetas.—LEIBNITZ, Obras completas, 5 tomos rústica, 40 pesetas.—Razon, Alcaicería, Encuadernación de Robles.

Baños de mar en Motril.

Se alquila para la temporada de verano todo el principal y parte del bajo de una magnífica y cómoda casa con cuatro fichadas, situada en el varadero ó playa de Motril.—Dirigirse al Administrador de la Exoma. Sra. Duquesa de Santofia en dicha ciudad.

INYECCION SAEZ.

Con solo su uso hasta en la mayoría de los casos, para conseguir la curación radical de los Flujos de las vías urinarias, y en los muy rebeldes, tomando interiormente a la vez las Graegas Saez. No produce dolor alguno y su empleo es fácil y está libre de peligros.—Da venta, en las farmacias y droguerías a 12 rs. frasco.—Al por mayor señores Vicente Ferrer y C.ª, Doctor Saez, Barcelona.

AL PUBLICO.

Joaquín Sanchez Lusman, que habita en la calle de Elvira, núm. 176, ofrece al público en general su establecimiento de comedias a estilo de los de Madrid, en el que abundará el aseo y la economía, como se demuestra por la siguiente nota de precios:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Racion de sopa, Idem de cocido, Idem de guisado de carne, Idem de callos, Idem de pescado en blanco, Idem de pescado frito, Idem de bacalao con patatas ó frito, Idem de potaje, Idem de vino, Idem de café, Idem de encurtidos, Idem de pan.

Las personas que quieran abonarse por mensualidades ó quincenas adelantadas serán consideradas y pagarán 3 reales diarios y la comida será en la forma siguiente: DESAYUNO.—Dos platos, postre y pan. COMIDA.—Sopa, cocido, un principio, postre y pan.



REPRODUCCIÓN DEL CUELLO DE LA BOTELLA (Rótulo impreso en negro y encarnado).

Vino de Bugeaud

TONI-NUTRITIVO

Con Quina y Cacao

Este medicamento tiene por base el Vino de Málaga de primera calidad; es de un gusto muy agradable. Diariamente lo están recetando los más célebres médicos de todos los países contra las afecciones siguientes:

Anemia, Clorosis, Fiebres, Enfermedades nerviosas de toda especie, Convalecencias, Diarreas, Hemorragias Colores pálidos, Afecciones escrofulosas, Gastralgia, hastio de alimentos, males de estómago, consunción.

EL VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mugeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

EL VINO de BUGEAUD se halla en las principales Farmacias. UNICO DEPOSITO AL POR MENOR en Paris, F^{ca} LEBEAULT, 53, Rue Réaumur

Venta al por Mayor:

P. LEBEAULT & C^{ta}, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS



REPRODUCCIÓN DEL RÓTULO DEL VERDADERO VINO de BUGEAUD (impresión negra en fondo gamuza, firma encarnada).

Joya medicinal. Aguas minerales naturales de Carabass, salinas, sulfuradas, sulfatado sódicas, hiposulfatadas, únicas de su especie conocidas. — Han obtenido cinco medallas de oro y cuatro diplomas de honor. Autorizadas por los gobiernos de España y Francia. — Sus primeros efectos son: purgantes, depurativos, antibiliosos, antihépticos y anticrofulosos, pudiéndose administrar á los niños y ancianos más débiles como á las personas robustas. — Constituyen un verdadero específico en las enfermedades del estómago, hígado, vientre y bezo, como las dispepsias, gastralgias, catarros gastro-intestinales, infartos del hígado y del bazo, ictericia, estreñimiento del vientre y todas aquellas que procedan de los órganos que tienen relación con el tubo digestivo. — En las enfermedades de la piel ó manifestaciones cutáneas, herpésmo, escrofulismo, úlcera, eczemas, oñalmias, erupciones, infartos glandulares y otras, obran del mismo modo que en las anteriores y en igual forma en las múltiples enfermedades de la mujer, leucorreas, flujos, granulaciones, clorosis, histerismo, menstruaciones difíciles y otras muchas, empleadas interior y exteriormente. — El público debe prevenirse, no aceptando ninguna otra agua ó producto como sucedánea, parecida ó semejante, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga. — Sus aplicaciones son numerosas; generales; á todos interesa conocerlas; es la Naturaleza quien las fabrica y las presenta; á ella corresponde todo el orgullo ó importancia. — Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América. — Para los pedidos, reclamaciones y todo lo conveniente á estas aguas, dirigirse á R. J. CHAVARRI, Atocha, 87, (plaza de Anton Martín) Madrid. — En Granada: Señores Santos Perez, Miguel Gonzalez Perales, Pablo Jimenez Torres, Juan Rubio Perez, Vicente Cortés, Doroteo Gonzalez y Compañía. — En Baza: don Manuel Guillen. — En Ugijar: D. Francisco de Paula Vilchez. — En Albuñol: D. Francisco Domingo Carmen. — En M. Atril: D. Ricardo Cerillo.

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.

Tambien participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo

que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé; y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grosera imitación, defectuosa é inútil. LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta poblacion, 40, Zacatin, 40, 4 PESETAS 250 SEMANALES

ALMACEN DE COLONIALES

SAN JOSÉ,

DE JOSÉ HERRERA DEL ALAMO Y COMP.^a

Pié de la Torre, donde estaba la botica.

Azúcar blanca superior de caña, á 15 cuartos libra. — Id. id., á 14 id. — Id. idem, id. de 2.^a, á 14 id. (está al llegar). Arroces valencianos mornos superiores, á 7, 8 y 9 id. — Idem idem Banco, granza, á 10 id. (está al llegar). — Biscoito inglés superior, á 17 id. — Idem blanco id., á 14 id. — Queso de bola, á 6 reales libra. — Salsichon legitimo de Vich, á 13 reales id. — Jamon puro magro á 8 reales libra, en lonja, y á 10 limpio. — Chocolate de Madrid, de 4, 5, 6 y 7 y 8 reales libra, con descuento del 12 por 100. — Idem de Málaga, á 4, 5, 6 y 8 id. con descuento del 10 por 100. — Café superior tostado y molido en el acto, á 9 reales libra. — Fideos rubios á 8, entrefinos á 9, finos y eintas á 10 cuartos libra. — Pasta superior de 1.^a, á 12 cuartos libra. — Conservas de todas clases de pescado, hortaliza y carne. — Gran surtido en todos los artículos de comestibles finos y bustos, á precios baratísimos. — En cada libra de chocolate se dá una onza más. — Galletas finas, á 6 y 7 reales libra, y esjitas de lujo para regalos, á precios reducidos; y la clase comun, á 24 cuartos libra.

TINTURA SIN IGUAL

para comunicar á las canas y á la barba su color primitivo,

preparado por el Dr. GABRIEL BERNET,

FARMACÉUTICO QUÍMICO.

14, plaza Saint Esprit, Bayonne (Francia.)

Líquido esencialmente higiénico, de una inocuidad perfecta, no manchando ni la ropa ni la piel, y dando siempre el color deseado.

Depósito en casa de D. Gabriel Burlo Egea, Bazar del Progreso, Reyes Católicos 12, Puerta Real.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA: CALLE ANCHA, NÚM. 64.

Capital de garantía, 10.000.000 de pesetas.

Consejo de administración: D. Delfín Artós y Mornau, hacendado. — D. Jaime Arnel, del comercio y propietario. — D. Antonio Borrell y Folch, del comercio. — Don Antonio de Barnola, hacendado. — Excmo. Sr. D. Juan Bufil y Martorell, del comercio. — D. Eduardo de Cassanova y de Giltero, hacendado. — D. Modesto de Casademunt, propietario. — D. Carlos de Fontcuberta, hacendado. — D. Magin Fita, industrial. — D. José María Gali y Vancells, abogado y propietario. — D. Francisco de Sales Jaumar, propietario y catedrático de esta Universidad. — D. Antonio Junyeda, fabricante y propietario. — Sr. Marqués de Palmerola. — D. Antonio Rogel y Vidal, banquero. — D. Benigno de Sales, hacendado. — D. José Suazo Juvé, del comercio.

Completan el número de Consejeros, según lo dispuesto en el art. 77 de los Estatutos: Muy Il. Sr. Arceiano de esta Basílica. — Muy Il. Sr. Decano de la Facultad de Medicina de esta Universidad. — Muy Il. Sr. Decano del Colegio de Abogados.

Dirección: D. Delfín Artós y Mornau. — D. Antonio Borrell y Folch. — D. Francisco de Sales Jaumar.

Gerente: D. José Suazo y Juvé.

Las operaciones á que se dedica esta Compañía son los seguros sobre la vida en su más vasta extensión, tal como los practican las mejores y más importantes Compañías de Inglaterra, Alemania, Francia y otros países, donde el seguro es completamente popular y aceptado universalmente por todas las clases sociales.

Crean capitales para después de la muerte del socio, ó para después de un plazo dado, ó juntamente para después de la muerte y del plazo, ó que solo han de cobrarse si ocurre la muerte dentro de un período determinado, etc., etc.

Constituye tambien rentas vitalicias á favor de una ó más personas que empiezan á cobrarse inmediatamente, ó bien después de trascurridos algunos años, y se pagan durante toda la vida, ó solamente durante un cierto período de tiempo.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios

Delégados en esta Provincia: D. José Gonzalez Auriol y Compañía.

LA SULTANA.

Por convenir á los intereses de esta casa, se realizan los artículos abajo citados, tan extraordinariamente baratos, como podrá verse en los precios fijados en los roismos.

SOLO POR TREINTA DIAS. — NO JUZGAR SIN VER.

VELO de lana con flores, á 13 y 4 reales vara. — Cachemires y velo liso, lana, doble ancho, á 12. — Cachemires liso y labrado, á 2. — Velo de religiosa, doble ancho, con flores, á 4. — Telas de seda á 6. — Yute para tapizar y cortinas, á 5 y 12.

Y otra infinidad de artículos, como podrá verse visitando esta casa.

Se vende una cama de matrimonio dorada y un pismo cuadrilongo, ambas cosas en muy buen uso. — D. Ramón, San Anton, 35.

Un joven de 18 años y de honrada familia, que sigue la carrera eclesiástica, desea como arca de criado en una casa de señores, donde le concedan las horas precisas para el estudio. — Darán razón, placeta de la Trinidad, número 6, taberna.

Almoneda calle del Zacatin, núm. 6. Almacén de cuadros, marcos, moldur, s, espejos, lunas, estampas de todas clases y otros efectos.

Trasado. El establecimiento de sastretería de Ariza, situado en la plaza de Biharramba, acerca de don Joaquín Mazó, se ha trasladado á la acera de la derecha de la misma plaza, frente á la Virgen del Palacie Arzobispal, entresuelo.

A voluntad de su dueño, se vende la casa núm. 10, de la calle de San Anton.

Aviso á los padres y estudiantes. — Se dan repesos de francés, inglés y alemán, para la aprobación de setiembre. Persona de larga carrera en la enseñanza, garantiza además en tres meses la perfecta habilitación del programa de dichas asignaturas. Ventaja económica y que permite mayor número de asignaturas para el nuevo año académico. — Darán razón, colegio de Padres Escolapios.

Per ausentarse su dueño, se alquila la casa núm. 9 de la calle del Angel, con cu dra y cochera. En la misma casa hay de venta macetas de patio.

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases, cómodos, lavabos y varios estrados, todo nuevo en muy buen uso. — Torillo 1 (San Matías)

A voluntad de su dueño, se vende una casa nueva en la Cuesta de Gomez, núm. 20, duplicado. Su dueño la habita y dá razon.

Se hace almoneda de varios muebles. Puente de Castañeda, 7.

A LA VILLE DE PARIS.

ZACATIN, 34, Y MENDEZ NUÑEZ, 39.

En este establecimiento se han recibido ya los géneros que constituyen su extenso y variado surtido para la presente estación:

Para señoras. — Sedas, lanerías, granadinas, percales, céfros, confecciones, vestidos, adornos, pasamanería negra y de color, blondas y encajes de todas clases, mitones, guantes y abanicos última novedad, medias y calcetines de seda, hilo escocia y algodón; en holandias y lienzo de 12, 10, 9 y 4 á 4 el más completo surtido, calidades de toda confianza, tiras y entredosos bordados y pañuelos de todas clases.

Para caballeros. — Completísimo surtido en trajes y pantalones ingleses y del país, driles superiores y especialidad en corbates.

En artículos de tapicería, cortinas y estores, un completísimo surtido.

DEPÓSITO DE ESPÍRITUS O ALCOHOLES ALEMANES

de las fábricas de los Eres. Gebrüder Friedmann Spritfabrik EN BERLIN, NEUFAHRWSSER Y STETTIN.

Colocado á dos kilómetros de esta poblacion, en el sitio denominado «La Cueva», camino de Granada á Jaen.

Estos alcoholes, propios tanto para la fabricacion de aguardientes anisados, como para el encazamiento de toda clase de vinos, han sido premiados en las exposiciones de Burdeos 1882 y Zaragoza 1885, por su finura y pureza perfecta.

Se expenden en bocoyes de unas 35 á 38 arrobas, y en barriles de 10 á 12 arrobas, á precios módicos y ventajosas condiciones.

Dirigirse al representante de los fabricantes en esta plaza, D. Gabriel Sabater, Párraga, 2.

Perfumeria-Oriza

L. LEGRAND, PARIS, rue Saint-Honoré, 207

ESPECIALIDAD SOLIDIFICADA

PERFUMES CONCRETOS

INVENCION CIENTIFICA PRIVILEGIADA EN FRANCIA Y EN EL EXTRANJERO

Los Perfumes sólidos de Ess. Oriza, preparados por un nuevo procedimiento tienen un grado de concentración y de suavidad desconocidos hasta ahora.

Bajo las formas de lápices ó de Pastillas, están metidos en frascos ó en cazoletas de varias clases que pueden llevarse muy facilmente. Estos Lápices-Perfumes no se evaporan y se les puede reemplazar por otros, en sus estuches, cuando están usados.

Tienen la inmensa ventaja de dar sus olores á los objetos puestos en contacto con ellos, sin majarlos ni deteriorarlos. — BASTA FROTAR LIBERAMENTE PARA PERFUMAR AL INSTANTE

AL CUTIS LA BARRA PAÑUELOS ENCAJES TELAS GUANTES FLORES ARTIFICIALES

y a todos los Objetos de Ropa blanca, de Papelería, etc., etc. DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS DEL MUNDO El Catálogo de los Perfumes, con los Artículos se envía franqueado á las Personas que le piden.